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ΑΣΚΗΣΗ 1 
 
Ένα σώµα µάζας 0,5kg είναι δεµένο στο άκρο νήµατος 

µήκους 0,5m και διαγράφει κατακόρυφη κυκλική τροχιά 

κέντρου Ο. Τη στιγµή που βρίσκεται στο ανώτερο σηµείο 

της τροχιά του Α, έχει ταχύτητα υ1=4m/s, όπως στο 

σχήµα. 

i) Να βρεθεί η ορµή και η συνισταµένη των δυνάµεων στη 

θέση Α. 

ii) Να υπολογιστεί επίσης η ορµή του σώµατος στο κατώτερο 

σηµείο της τροχιάς Β. 

iii) Να υπολογιστούν µεταξύ των θέσεων Α και Β: 

 α) Η µεταβολή της ορµής του σώµατος. 

 β) Η µεταβολή του µέτρου της ορµής. 

iv) Τη στιγµή που φτάνει το σώµα στη θέση Β, το νήµα κόβεται. Μετά από χρονικό 

διάστηµα t1=0,6s το σώµα βρίσκεται στο σηµείο Γ, χωρίς να έχει φτάσει στο 

έδαφος. α) Να υπολογιστεί η ορµή στη θέση Γ. 

β) Ποια η µεταβολή της ορµής µεταξύ των θέσεων Β και Γ; 

	
  
ΑΣΚΗΣΗ 2 
 

Μια µικρή σφαίρα µάζας m=0,5kg ηρεµεί στο άκρο 

κατακόρυφου νήµατος, µήκους l=1,25m, το άλλο 

άκρο του οποίου έχει προσδεθεί σε σταθερό σηµείο 

Ο. Μετακινούµε το σώµα φέρνοντάς το στη θέση Α 

όπου το νήµα είναι οριζόντιο (αλλά και τεντωµένο) 

και το αφήνουµε να κινηθεί. Μετά από λίγο το σώµα 

φτάνει µε ταχύτητα υ1 στην αρχική του θέση Β, µε 

το νήµα κατακόρυφο. i) Να υπολογίστε την ταχύτητα υ1 της σφαίρας. 

ii) Πόση είναι η τάση του νήµατος στην θέση Β; 

iii) Σε κατακόρυφη απόσταση y1= 0,8m από το Ο υπάρχει ένα καρφί, πάνω στο 

οποίο εκτρέπεται το νήµα, µε αποτέλεσµα µετά από λίγο η σφαίρα να φτάνει στη 

θέση Γ, έχοντας κατακόρυφη ταχύτητα υ2. 

α) Να βρεθεί το µέτρο της ταχύτητας υ2. 

β) Ποιο είναι το µέτρο της τάσης του νήµατος στη θέση Γ; 

γ) Να υπολογιστεί η µεταβολή της ορµής της σφαίρας µεταξύ των θέσεων Β και Γ. 
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ΑΣΚΗΣΗ 3 
 
	
  
Ένα σώµα βάλλεται κατακόρυφα προς τα πάνω από ταράτσα 

πολυκατοικίας, ύψους Η = 20 m και η αλγεβρική τιµή της ορµής 

του σε συνάρτηση µε τον χρόνο δίνεται από τη σχέση p = 30 – 

20t (S.I.) (t0 = 0). Η επιτάχυνση της βαρύτητας έχει µέτρο g = 

10 m/s2. Να υπολογίσετε: 

1. τον ρυθµό µεταβολής της ορµής του σώµατος 

2. τη µάζα του σώµατος 

3. τη χρονική στιγµή άφιξης στο µέγιστο ύψος 

4. τη χρονική στιγµή άφιξης στο έδαφος 

5. την ορµή του σώµατος όταν φθάνει στο έδαφος 

6. τη συνολική µεταβολή της ορµής του σώµατος από τη στιγµή της εκτόξευσης 

µέχρι τη στιγµή της προσεδάφισης 

	
  
	
  
	
  
ΑΣΚΗΣΗ 4 
 
	
  
Από την ταράτσα µιας πολυκατοικίας σε ύψος 

Η=40m εκτοξεύεται οριζόντια, τη στιγµή t0=0, µια 

µικρή σφαίρα µάζας m1=0,6kg µε αρχική ταχύτητα 

υ01=20m/s. Ταυτόχρονα, µια  δεύτερη σφαίρα µάζας 

m2=0,4kg, εκτοξεύεται από το έδαφος κατακόρυφα 

προς τα πάνω, από ένα σηµείο Α, το οποίο απέχει 

απόσταση d=40m από την πολυκατοικία. Οι δύο 

σφαίρες συγκρούονται στον αέρα πλαστικά, οπότε δηµιουργείται ένα 

συσσωµάτωµα. Δίνεται ότι g=10m/s2. 

i)   Ποια χρονική στιγµή έγινε η σύγκρουση των δύο σφαιρών. 

ii)  Να βρεθούν οι ταχύτητες των δύο σφαιρών, ελάχιστα πριν την κρούση και 

αµέσως µετά. 

iii) Να υπολογιστεί η απώλεια της µηχανικής ενέργειας εξαιτίας της κρούσης. 

iv) Να βρεθεί η κινητική ενέργεια του συσσωµατώµατος, τη στιγµή που φτάνει στο 

έδαφος. 
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